

“一工难求”

瓦工年收入超25万元仍招不到人

当前装修需求阶段性激增,市场上出现了“用工荒”。一线工人的工程量与收入也发生了明显变化。

在北京一处装修工地,家装公司的工作人员告诉记者,去年受疫情影响,导致了一部分工程延续到今年,由于当前的装修需求激增,各家公司都集中在这段时间,加班加点抢工期。

某家装公司工程经理屈海嘉说,开工量同比增长约40%。针对工人紧缺,年初已经做了充分招募,工人增长了约50%。

尽管不少家装公司针对家装旺季的用工问题,已经提前做了规划,但由于部分工作技术含量高、学习周期长,短时间内无法解决人手紧缺的难题。很多工人从今年开工到现在还没有休息过。

记者了解到,目前装修市场上所有的工种里,瓦工最为紧缺。山西的王红伟干瓦工二十多年,他告诉记者,去年他挣了将近20万元,今年预计能挣25万元以上,虽然挣得不少,但却招不到徒弟。

瓦工王红伟说,瓦工一般的都是40岁到50岁最多,年纪小的都觉得这个活儿脏、累,另外学的时间周期长,正常也得一年半载。

除了瓦工紧缺之外,油工也正面临着招人难的困境。刘延强来自河北,今年是他干油工的第十六个年头,他说,由于油工干一单至少要10天左右,施工周期长,加上工作环境差,现在的年轻人都不愿意入这行。

□央视财经



工人正在工地施工 (新华社记者 蒲晓旭 摄)

警惕!

这种“中国国旅旅行团”,可能是“冒名团”

近日,有游客通过网络平台投诉反映,其在成都旅行时,被路边发传单临时组织的旅行团“套路”了:号称是中国国旅纯玩团,结果却安排游客到工厂等地,以参观之名诱导消费。

成都是旅游大市,每年游客众多。当前疫情防控政策调整后,旅游市场更是加速复苏,其中是否有人浑水摸鱼?路边发传单临时组织的旅行团,是否存在陷阱?记者展开了调查。

记者调查:

自称是中国国旅旅行团
但经营许可证号却显示并非如此

投诉的游客反映,他们参与的“旅行团”大多是在成都锦里、宽窄巷子等景区附近,向过往游客发放传单揽客的散客团。

参加这种“路边散客团”的游客张先生表示,他当时看到都江堰、大熊猫基地一日游的纯玩团才120元,觉得价格低,本也有些担心,但看传单上写着是“中国国旅”旅行社的团,便想着是正规旅行社便报了名。

没想到纯玩团却变成了购物团,中间多次组织购物,而且在购物点不待够时间不许走,“国旅是大旅行社,这个团为啥这么不规范?”张先生想不通。

记者看到,张先生出示的传单上,确实明确写着中国国旅旅行社和经营许可证号等,一应俱全看似非常规范。记者通过传单上的联系方式联系该旅行团工作人员时,对方也坚定地自称是正规旅行社,是中国国旅总社的工作人员。

然而,记者查询中国国旅官网,发现其官网上公布的许可证号和这份传单上的一致。

记者按照中国国旅官方网站上的提示信息,来到位于成都市市中心的一家中国国旅的定点游客接待中心。该中心工作人员首先指出了许可证号不一致的问题;随后工作人员出示了接待中心地图,在上面记者并没有找到和传单上宣传的办公地址相同的接待中心。

“八成是冒用信息,这种投诉我们时不时会遇到,是外面的私人团伙冒用官方旅行

社的信息违规揽客。”该工作人员介绍:正规旅行社的这种都江堰1日游团,价格下探到最低也要在260元左右,才能勉强覆盖成本,“毕竟都江堰和大熊猫基地的门票加起来就超过120块了,更别提还有车费、保险、午餐。”

那么,传单上的经营许可证究竟属于谁呢?记者在四川省文旅厅官网查询到,这个许可证号目前属于四川和平国际旅行社有限公司。

但对于这个旅行团,四川和平国际旅行社有限公司工作人员也表示:“不是我们旅行社的。”

该工作人员介绍,公司2月主要开拓出境游市场,出团记录没有都江堰相关的一日游记录,并且公司接客全部是由相互认识的同事或朋友、家人组成的“小组团”,并不接客拼团。

参团体验:

上车后加收费用,组织游客“算命”
“大师”推荐1998元“宝器”消灾

那么,这种“冒名团”到底能提供哪些服务?通过传单,记者报名了假冒中国国旅名义的一个价值160元的都江堰、大熊猫基地旅游团,亲身体验了一番。

记者在线上支付费用后,并未收到收据等证明文件,也未签订正式合同。

在出行的旅游团大巴上,导游介绍自己是带纯玩团的。但“纯玩”不等于不加收费用,随即开始收取总价220元的额外费用,并声明费用包含三个地点的景区内交通和一场皮影戏、乘坐大扶梯等项目的体验费用。车上多数游客在导游的劝说下都付了全款。

除了费用增加外,游客们发现行程也被更改,还多出一个景点:君平故里景区。

在导游号称花费60亿元打造的君平故里景区,被带领的记者等人只能看见普通的乡间绿草和瘦小的松树。随后,导游将大家带到一个“算命大师”处,声称这位“大师”很灵验,让游客排好队前去体验“算命”,“‘大师’三言两语就会让你受用终身。”记者注意到,这时候是游客团到来的高峰期,还有两队其他导游带领的游客在记者身后排队等

待算命。

“大师”给游客算命后,会推荐一些所谓的“宝器”。一位来自上海的游客告诉记者,他刚见到“大师”,就被推荐买价值1998元的“宝器”来辟邪消灾。另一名游客则被推荐买一个叫做“龙的第九子”的塑像,“‘大师’说放在家里能帮助‘升官发财’。我花了900元买了这个塑像。”

如何分辨“冒名团”?

报团时可参照旅行官方参考价
报价低于1/3的团要谨慎

对于这种“冒名团”“套牌团”,游客如何分辨?相关部门如何监管打击?记者就此采访了业内专家。

四川省旅行社协会会长王兆学:“旅游成行前,事前的挑选是很关键的。”王兆学认为,对游客,尤其是不熟悉情况的外地游客来说,尽量从比较知名的权威旅行社官方网站或者官方分店下单旅游产品,不要轻信路边分发的传单上的内容。

在挑选产品的过程中,可以参照当地文旅部门和旅行协会组织推出的旅行官方参考价,如果有报价低于该参考价的三分之一,有极大概率为不合理低价团,游客据此可避免掉入陷阱。

一旦在行程中发现自己的权益有可能被侵害,要做好合同、购买记录以及相关环节的照片、视频、录像的文件留存,随后可以通过当地文旅主管部门官方网站投诉通道、投诉大厅等反映情况,维护自身的合法权益。

四川师范大学历史文化与旅游学院教授陈乾康:无证或冒用其他旅行社许可证经营旅行社业务,属于非法经营,应当由县级人民政府市场监管部门和文旅执法部门依法查处,没收违法所得,并对单位和个人处以罚款。

陈乾康还建议,考虑到不合理低价游的隐蔽性,为减少其生存空间,可以进一步推广一些方法,如云南、桂林等地推出游客购物旅游30天无理由退货机制,让消费者更安心。

□四川在线

了解更多达州本土资讯,请扫描
二维码,关注掌上达州APP。



掌上达州